清远市综合交通运输体系发展“十四五”

规划（征求意见稿）

一、规划背景

“十四五”时期是我国经济由中等收入阶段迈向高收入阶段的关键时期，是广东奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的第一个五年，也是清远市抢抓融入粤港澳大湾区建设重大机遇，奋力开创改革开放和现代化建设新局面，加快建设“两市三区”（粤东粤西粤北“入珠融湾”先行市、具有主题公园特色的国际化旅游城市、全省绿色生态发展示范区、乡村振兴发展示范区、全国破解城乡二元结构试验区）的重要时期。当前，国家、省和清远市有关“十四五”规划研究工作已全面展开，交通运输作为清远市经济社会发展的基础支撑和先行官，编制《清远市综合交通运输体系发展“十四五”规划》（以下简称“《规划》”），对“十四五”时期末清远市综合交通运输体系全面实现“南融北通”，意义重大深远。

    《规划》提出了清远市“十四五”综合交通运输发展总体目标，明确了发展任务和重点，是《清远市国民经济和社会发展“十四五”规划》在交通运输领域的细化和落实，是未来五年指导清远市综合交通运输体系发展的行动指南。

二、规划范围

本规划范围包括清远市全境，总面积约19000 km2。

三、规划期限

本规划期限为2021-2025年。

四、规划对象

本规划的研究对象包括公路、水路、铁路（含轨道）、民航组成的综合交通运输体系。

五、规划成果

本规划由规划文本和规划图纸两部分组成，规划文本和图纸是相互联系的整体。

六、规划目标

 （一）总体目标

到2025年，积极推进以京港澳、粤湘渝、广连、厦昆、汕昆、汕湛为框架的“三纵三横”交通综合运输大通道建设，基本建成 “空铁陆水”综合立体交通网络体系，形成“南融北射，东西贯通”的区域交通新格局，实现“半小时生活圈”和“123交通时空圈”，有效支撑清远市作为粤港澳大湾区北缘门户枢纽城市。

“半小时生活圈”：清远中心城区至广州中心城区半小时通达。“123交通时空圈”：以清远中心城区为中心，覆盖清远区县城区1小时工作圈，联系深圳1小时通达；联系粤港澳大湾区其他城市2小时通达；联系省内其他城市3小时通达。

（二）具体目标

　　1.基础设施

　　轨道：轨道交通营运里程达到318.7公里左右，其中城际铁路达到38.7公里左右，清远磁浮旅游专线8公里。

　　公路：公路总里程达到20804公里左右，其中高速公路达到1104公里左右；普通国道二级公路以上占比达到95%，省道二级公路以上占比达到60%，其中普通出省通道基本达到二级公路标准；农村公路乡镇通三级及以上公路比例达100%，建制村通双车道公路比例达80%以上。

　　港口航道：新增建设35个600吨客运泊位和11个1000吨泊位，2个LNG加注码头。

　　航空：推动支线机场建设和通用机场前期工作，实现清远民航新突破。

    2.综合交通运输服务

    运输服务与新一代信息技术深度融合，5G网络基本覆盖高速公路干线及主要服务区、高铁站和机场，所有公路客运站实现联网售票，重点营运车辆安装智能视频和装置达到100%，全市实现交通一卡通互联互通；基本公共服务显著提升，市中心城区公交站点500米全覆盖，城市公共交通机动化占比达到35%以上；道路运输车辆逐步淘汰国三及以下排放标准的老旧车辆，车型基本达标，城市公交纯电动化100%。

　　七、主要内容

　　（一）打造高质量基础设施体系
    1.打造粤北综合运输大通道

　　严格落实国家综合立体交通网通道布局，以粤港澳-成渝和京津冀-粤港澳主轴为基础，紧抓广清永高铁建设机遇，全力打造清远“三纵三横”交通综合运输大通道，加快综合交通基础设施建设，为“双循环”发展新格局提供基础支撑。

　　2.构建交通南强北优双中心

　　以广清城际清远至省职教城段、清远西站至佛冈快速路、清远西站至英德快速路等重点项目为抓手，打造以市域融合核心区为中心，英德、佛冈为副中心的清远南部融湾发展区，充分发挥南部地区毗邻湾区的地理优势和产业优势，为清远抢当粤东西北融湾崛起排头兵打好基础。

　　以北部地区广清永高铁站点、汕昆高铁、三连地区快速路、韶贺高速等重点项目为抓手，打造以连州为中心，辐射连南、连山、阳山的清远北部绿色生态发展区，充分发挥北部地区民族特色和旅游特色，为清远打造全省高质量民族发展区、全省绿色生态发展示范区、乡村振兴发展示范区、全国破解城乡二元结构试验区开好局。

　　3.完善便捷的综合交通网络

以清远南部区域高效连通粤港澳大湾区三大发展极和重大综合交通枢纽为重点，构建以高速铁路、城际铁路、城市轨道、高速公路、港航水运为主的区域快速交通网络。加快构建“六纵四横二联”高速公路网。

（二）构建高品质运输服务体系

1.打造高品质客运出行服务体系

重点发展高铁衔接客运，优化调整接驳公交线路，推进跨运输方式客运联程系统建设，鼓励开展空铁、公铁、空巴等联程运输服务。适应旅游、商务、休闲出行等个性化、多样化、多层次客运需求，鼓励发展定制化客运，实现客运供给多元化、品质化。

坚持“公交优先”的城市交通发展战略，积极探索公共交通发展新模式，持续优化公交网络，统筹完善公共交通枢纽体系，加强综合运输服务与移动互联网深度融合、与关联产业密切联动。积极发展“城乡公交+乡村班线”“城乡班线+镇村公交”“城乡公交全覆盖”等多种模式，促进城乡公交有机衔接。

2.打造高质量货运物流服务体系

聚焦促进物流降本增效，构建有利于促进清远市现代物流业发展的政策法规环境。以发展多式联运作为综合运输服务体系建设的主导战略，着力构建设施高效衔接、枢纽快速转运、信息互联共享、装备标准专业、服务一体对接的多式联运组织体系。积极推动清远与粤港澳大湾区物流业发达城市的物流合作，提高清远物流业的整体实力和水平。构建以县级农村物流中心、乡镇农村物流综合服务站、村级农村物流服务点为支撑的县乡村三级农村物流网络布局。

3.打造高水平“交通+”服务体系

利用互联网整合网约车、共享单车、共享汽车平台和资源，提升共享交通给市民出行带来的便利和效率；进一步优化网约车、共享单车准入条件，加强多部门协同监管，健全网约车、共享单车信用体系。

八、保障措施

（一）强化组织落实

以规划目标和重点任务为前提，加紧推进重点综合交通运输项目立项和建设。加强交通运输与城乡建设、自然资源、生态环境、水利、信息通信、海洋渔业等有关部门在项目线位走向、用地审批、征地拆迁、环境影响评价、水土保持方面的沟通合作，达成共识，形成有效的综合运输协调机制。加强跟踪督办，开展定期或不定期的跟踪督查，及时掌握项目进度，对进度缓慢的项目通告有关单位，督促落实或予以问责。

（二）加强规划衔接

强化规划在清远交通运输发展中的纲领性和指导性作用，做好各种运输方式的专项发展规划以及下一步开展的综合交通规划，加强各项指标对接。创新发展理念，依托现代信息技术，逐步加强交通运输发展规划与国民经济和社会发展规划、国土空间规划等的衔接，力争做到“多规合一”。规划建设的交通基础设施项目，纳入上层次规划中，做好规划预留和控制，形成促进综合运输体系发展的良好外部环境。

（三）加大资金筹措

积极争取国家和省市专项投资补助，加大财政对交通运输建设与维护的投入。按照省要求，落实农村公路建设市级配套资金要求。加大项目推介力度，努力吸引社会资本投资，对具备条件的交通建设项目，积极探索采取PPP、政府购买服务等模式，以资本为纽带，积极吸纳社会资金，发挥交通投资平台的融资功能，创新资金保障方式，充分利用市场作用，保障交通建设项目的资金需求。

（四）夯实资源保障

切实保障交通基础设施建设用地，统一将综合交通运输建设用地纳入国土空间规划统筹。加强重要通道、重大设施和重大项目的空间预控，规划战略性空间储备用地。加强与自然资源等部门的对接，对符合条件的重点建设项目，优先安排用地指标。加强与生态环保部门的沟通协调，统筹协调好交通基础设施建设规划项目与生态红线保护的关系。

