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中国（澳门）国际高品质消费博览会

暨横琴世界湾区论坛

方案

为全面贯彻新发展理念，积极构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，贯彻落实习近平主席关于粤澳合作开发横琴的重要指示精神，落实丰富‘一国两制’实践的重大部署，支持横琴粤澳深度合作区发展，按照《粤港澳大湾区发展规划纲要》、《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》所提出的“举办国际高品质消费博览会暨世界湾区论坛，打造具有国际影响力的展会平台”“支持粤澳合作建设高品质进口消费品交易中心，构建高品质消费品交易产业生态”要求，南光（集团）有限公司计划于2022年9月7-11日，举办首届中国（澳门）国际高品质消费博览会暨横琴世界湾区论坛（以下简称“高品会”）。

一、立项背景

按照《粤港澳大湾区发展规划纲要》，特别是《横琴粤

澳深度合作区建设总体方案》，围绕“举办国际高品质消费博览会暨世界湾区论坛，打造具有国际影响力的展会平台。”“支持粤澳合作建设高品质进口消费品交易中心，构建高品质消费品交易产业生态。”发展要求，通过高品会建设开放型经济新体制和国际经济合作新平台，把高品质发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，把推动高品质发展与创造高品质生活有机结合起来，促进澳门适度多元发展，坚定不移走高品质发展之路，坚定不移增进民生福祉。

 习近平主席多次强调要支持澳门经济适度多元发展，更好融入国家发展大局，把具有澳门特色的“一国两制”成功实践不断推向前进。南光作为驻澳央企，秉承使命，按照中央部署，根植澳门、服务澳门、融入澳门，积极助力澳门经济持续健康发展。在澳门特区政府和国家相关部委的指导推动下，我集团成功主办了十一届“濠江盛汇-澳门汽车、游艇、公务航空展”，为澳门经济适度多元发展、打造具有国际影响力的展会平台发挥了积极作用。2022年，是立足“十四五”战略承上启下的关键之年，南光积极助力特区政府推进澳门第二个五年规划与国家“十四五”规划有效衔接，时刻铭记央企责任，坚决贯彻落实贺一诚行政长官与国资委郝鹏书记会见时，关于中央企业加强与澳门各界交流合作，支持澳门经济社会高品质发展的讲话精神，发挥引领和示范作用，团结和带动其他央企一同支持澳门加快建设“一中心、一平台、一基地”，高品质完成参建的公共服务、基础设施、民生保障项目，积极参与粤澳（横琴）深度合作区建设，助力澳门更好融入国家发展大局、增进民生福祉，为促进“一国两制”实践行稳致远作出新的更大贡献。

在澳门经济饱受疫情影响的现状下，南光将在多年来“濠江盛汇”成功举办的基础之上再接再厉，通过办好“高品会”，进一步加强与内地央企和澳门工商界的合作，结合澳门特色优势，发挥会展产业助推文旅发展、拉动经济增长的综合效能，为疫情之下的澳门经济复苏发挥应有作用，促进澳门经济适度多元发展。同时，南光集团作为澳门会议展览业协会的会长单位，将团结澳门会展业界和广大中小企业共同参与高品会，以抱团取暖形成合力，增强竞争优势，并在立足澳门的基础上，积极走出去，参与横琴粤澳深度合作区建设和粤港澳大湾区发展，融入国家发展大局，扩大发展空间。同时，努力发挥“会展＋”的平台作用，通过不同行业的跨界合作与协同，共同助力澳门经济复苏和适度多元发展。南光也将通过办好“高品会”，探索推动琴澳融合创新模式，谋划发展新维度，展现央企新作为，在融入琴澳一体化建设中，充分发挥好驻澳央企的桥梁纽带作用，做好表率与担当，团结带动其他中央企业共同参与持续深化中医药、金融、科技、文化等领域务实合作，共同推动粤澳（横琴）深度合作区建设。

二、目标定位

（一）展会定位

高品会将充分依托澳门及横琴区位优势，将展会打造成为加快提升合作区综合实力和竞争力，成为辐射带动珠江西岸地区加快发展，促进粤澳合作建设高品质进口消费品交易中心，优化区域消费领域供给侧改革、推动国内消费转型升级和构建高品质消费品交易产业生态的重要载体。

（二）发展目标

1、搭建消费升级的新平台。展会顺应居民消费升级趋

势，紧紧扭住供给侧结构性改革主线，通过扩大服务型消费等新型消费供给、多元化消费场景等展示方向拓展延伸消费

范围，转型升级消费结构，提升消费品质，推动供给大幅提

升与内需持续旺盛的良性互动，搭建消费升级的重要平台。

2、推动横琴粤澳深度合作区建设的新高地。充分借助澳门自由港和珠海经济特区的有利因素和优势产业，促进横琴粤澳深度合作区综合实力和竞争力的提升，通过举办湾区论坛等系列经贸活动，打造横琴粤澳深度合作区发展支撑点，提升横琴粤澳深度合作区国际影响力、辐射力，成为推动横琴粤澳深度合作区建设的新高地。

3、助力澳门多元发展的新引擎。通过新消费场景的搭

建，将构建高品质消费品交易产业生态与推动人工智能协同

创新生态、物联网、生物医药、中医药等新产业、新生态建

立链接，并不断挖掘体育、休闲健康等服务型消费动能，将

展位打造成为助力澳门多元发展的新引擎。

4、构建高品质消费品交易新生态。通过消费结构调整，

数字化贸易转型，打造新模式，借助新方式，突破现有消费

边界，用好在线直播、大数据分析等新技术新手段，最终构

建高品质消费品交易新生态。

三、基本思路

高品会将深入践行新发展理念，以推动高品质发展为主

题，以改革创新为根本动力，坚持市场化、专业化、国际化、

品牌化、信息化方向，壮大市场主体，健全完善产业链，搭

建公共服务平台，推进展会与地区、产业高度结合，汇聚国

际国内优质资源，打造推动粤港澳大湾区建设新高地的高品

质博览会。

2022—2023 年，前两届展会国际化程度保持国内一流水平，国际消费精品展示交易平台作用初显；稳步推进“政府支持、市场化运作”模式；结合粤港澳大湾区政策优势，进行服务模式探索。

2023—2025 年，3 至 5 届，展会实现“高品质进口消费品交易中心”名片作用；展会商业化、专业化水平提高，展会发展和规模遵循经济发展要求；展会产业辐射带动能力强，高品质消费品交易产业生态建立；展会品牌 IP 全球影响力形成，充分发挥展会在经贸交流合作的平台、窗口、载体作用。

2025—长期，展会成为全球高品质消费第一展，成长为

粤港澳大湾区对外开放的示范性平台，促成高品质消费品交

易产业生态良性循环，成为国家新发展格局中优化区域消费

领域供给侧改革、推动国内消费转型升级的重要力量。

四、展会概况

（一）展会名称

中国（澳门）国际高品质消费博览会暨横琴世界湾区论坛

（二）时间与地点

* 横琴世界湾区论坛：

地点：珠海长隆横琴湾酒店
      日期：2022年9月7-8日 9:00-17:30 

	活动日程

	9月7日上午

	主论坛暨论坛开幕式

	9月7日下午

	平行分论坛

	9月8日上午

	平行分论坛


* 中国（澳门）国际高品质消费博览会:

地点：澳门威尼斯人金光会展中心ABC馆
         日期：2022年9月9-11日10:00-18:00（其中第一天为专业日，后两天为公众日）

（三）展会主题

主题紧扣横琴深合区定位，围绕促进澳门经济适度多元发展的新平台，推动粤港澳大湾区建设的新高地，以构建高品质消费品交易产业生态为己任，充分展现展会的目标定位。

首届高品会将围绕与人们美好生活相关的“衣、食、住、行、游、购、娱、文化、康养”等领域，特设“质量、科技、服务”三大主题展区。同期的横琴世界湾区论坛将围绕大湾区高品质生活、高端消费品、跨境电商、深合区政策优势、澳门多元产业发展等领域展开研讨。高品会将充分依托澳门及横琴区位优势，将展会打造成为加快提升合作区综合实力和竞争力，辐射带动珠江西岸地区加快发展，促进粤澳合作建设高品质进口消费品交易中心，优化区域消费领域供给侧改革、推动国内消费转型升级和构建高品质消费品交易产业生态的重要载体。

（四）展会规模

展览及论坛总面积预计72000平方米，可借助商业区等设立分会场。

五、展品及展区设置

质量消费展区

（1）时尚生活：奢侈品、高端成衣及配饰、鞋、箱包、腕表、黄金铂金白银首饰及饰品、珠宝玉石镶嵌首饰、钻石珍珠琥珀首饰及制品等。 

（2）质量奢护：面部护理、彩妆用品、身体护理、美容美发、美甲洗护、院线理疗、日化用品、个人定制护理、婴童洗护等。 

（3）臻选味道：有机食品、健康及保健品、茶叶、咖啡、酒类、软饮料、甜食及休闲食品、巧克力、清真食品、乳制品、肉制品、水产品、绿色果蔬制品等。 

（4）国潮原创：国潮服饰、非遗展示、国漫国游、国货数码、文化创意产品等。 

（5）萌宠优品：宠物食品、宠物玩具、宠物服饰、宠物美容、宠物健康等。 

（6）文化艺术：书画艺术、陶瓷工艺、服饰艺术、家居艺术、装饰艺术、传统工艺等。
科技消费展区

（1）未来出行：新能源汽车、智能网联汽车、高端品牌汽车、游艇、房车、公务机、直升机、无人机、摩托艇、自行车、摩托车等。 

（2）智慧家居：智能家电、智能家庭安防、智能家庭娱乐、智能连接控制、智能光感、智能家庭能源管理、全场景智慧生活解决方案等。 

（3）科技创新：绿色环保、消费电子、无人机、可穿戴设备、医疗美容设备、创新消费场景、智慧商店等。 

服务消费展区

（1）旅居生活：高端定制旅游、旅游线上预定、汽车租赁、航空代理、俱乐部、星级酒店、特色民宿、高端地产、旅游度假、主题乐园、医疗旅游、景点（区）装备、娱乐设备、旅游用品、通讯导航产品、旅游观光车等旅游及旅行相关服务产品。 

（2）文娱体育：动画、游戏、视频及短视频 APP、出版发行商、服务商、私人教练、潜水、冲浪等水上运动服务、高尔夫、沙滩排球、帐篷、渔具、户外运动装备、航模等娱乐文化与体育服务产品。 

（3）健康服务：中医药养生、保健服务、调理服务、健康体检、居家养老、医疗旅游以及营养健康产品、功能性产品、保健品、特定全营养特殊医学用途配方食品等。 

（4）金融互联：银行、证券、基金、期货及保险、第三方支付、数字钱包、AI 无感知支付、黄金珠宝互联网金融平台、地产金融、海外投资、众筹金融等。

（5）特色教育：思维技能、野外拓展、科技探索、创客教育、网络教育、电子读物、体能训练、国学教育、投资移民、海外留学等。   
六、配套活动

（一）开幕式

为体现博览会的国际化、专业化、质量化的特点，博览

会将举行高规格开幕式，将邀请包含国家领导、特邀国国家

代表、驻华使节、境内外商协会代表、参展商代表、采购团

代表、新闻媒体在内的 200 位各界人士参加。

（二）高峰论坛及其他经贸对接活动

展会期间，将举行高峰论坛及数十场创新产品推选活动、国内外投资推介会、采购对接会、行业专题会议和新品发布会等配套活动，帮助采购商和参展商加强展中对接，探索合作模式，促进贸易往来。

七、组织架构（拟）

指导单位：

澳门特别行政区政府

广东省人民政府

中华人民共和国商务部

国务院国有资产监督管理委员会

中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室

主办单位：

南光（集团）有限公司

中华人民共和国商务部外贸发展局

广东省商务厅

澳门贸易投资促进局

横琴粤澳深度合作区执行委员会
承办单位：
南光国际会议展览有限公司
金沙中国有限公司

横琴粤澳深度合作区经济发展局

西麦克国际展览有限责任公司

    协办单位：

  澳门会议展览业协会 

澳门展贸协会 

澳门广告商会会员大会

澳门会展旅游协会

澳门会展产业联合商会

澳门休闲旅游服务创新协会




